

Электронная книга на основе живого семинара
Алины Рабушко

«Что важнее: перголы или вьющиеся растения?»



Как же хорошо сказать всем вот так напрямую: Здравствуйте всем, кто любит свою дачу, кто работает на ней не в тягость, а в радость, кто старается сделать её приятной, красивой, уютной.

Сегодня с вами я, Алина Рабушко, ландшафтный дизайнер. Вы меня слышите? Чтобы я не волновалась, лучше поставьте свои плюсики, что вы меня слышите. Спасибо за плюсики, по-видимому, всё-таки слышите, я очень рада. Я вообще очень рада, что появилась такая вот возможность пообщаться с вами в таком режиме.

Ещё я хочу поздравить вас сегодня с праздником. Каким? Возможно, вы удивитесь, что я поздравляю вас с праздником. Сегодня, действительно, большой праздник. Купалье. Вспомнили, да? Может, кто-то участвовал. Я лично сама и веночки когда-то плела, и через костёр прыгала. Отличный, просто замечательный праздник. Красивые девушки, красивые юноши в рубахах, настоящий вот такой славянский праздник.

Ну, а сейчас – наша тема. Наверняка, вы уже видели её, но я ещё раз её произнесу. Что важнее: перголы или вьющиеся растения? Согласитесь, на первый взгляд, вопрос немножко странноватый, ведь перголы делаются специально для растений, а не наоборот. Так что, однозначно, важнее растения? Вовсе не обязательно. Давайте разберёмся.



Лично я уверена, важно и то, и другое. Согласитесь, если растение – хилое, невзрачное, то, пожалуй, ему не поможет и никакая прекрасная пергола. И наоборот, если пергола сделана на скорую руку, тяп-ляп, из кривых палок,

необработанных досок, вряд ли украсит она любое, даже самое красивое растение. Знакомая ситуация, правда? Вывод какой? Эта комбинация – пергола и вьющееся растение – всегда в паре. И выглядеть и то, и другое должно на все сто процентов. Только тогда композиция на вашем участке действительно может стать настоящим украшением.

На самом деле, перголы с вьющимися растениями – настоящая находка как для больших участков, так и для маленьких. Но, когда вы решаете, делать вам или не делать перголу, как её потом правильно поставить куда, как принарядить, то здесь нужно знать несколько правил и стараться их придерживаться.

Выбираем для перголы правильное место

Для начала можем пройтись по нашему участку и посмотреть, где нам нужна пергола, тщательно подобрать её место расположения - от этого много будет зависеть.

Её можно разместить как на парадной зоне, так и в глубине участка, очень хороша она будет на входе на участок, либо на входе в зону отдыха, в японский садик. Можно её поставить и на газоне. Даже в парадном цветнике она будет хорошо смотреться. Вот, скажем, сделаете вы розарий. Понятно, что можно в центре поставить, а на перголу вьющуюся розу посадить, а потом уже другие розы рядом разместить. Это конечно же, будет красиво, добавит динамики вашему цветнику.



Ошибки в размещении перголы

Если вы разместите вашу перголу близко к дорожке, то это будет совершенно неверно. Потому что, чтобы зритель её оценил, увидел, он должен находиться на значительном расстоянии от вашей перголы. Вот это вот распространённая ошибка, и я хотела бы предложить вам, чтобы вы такой ошибки не делали.

Вторая из ошибок, это когда вы этой перголой перекрываете другой красивый вид или композицию. Такое тоже бывает. Поэтому, когда её ставите, посмотрите, что находится за ней. Какой смысл, если она будет перекрывать ваш цветник или красивую группу из хвойников? Обращайте на это внимание.

Ну, и ещё предостерегла бы вас от того. Чтобы размещать перголы слишком близко к окнам. Ну, сами понимаете. Во-первых, закроют свет, и это уже не будет хорошо.

Какие бывают перголы?

На самом деле, перголы могут быть очень разные. Кто-то из вас может подумать: «Ну, какие они там разные?». Ну, такая прямоугольная, с решёткой, набитой из деревянных планочек, и всё. Нет, сегодня уже перголы не только такие. Они бывают и металлические, и бетонные даже, и кирпичные, если их особенно сделать своими руками, конечно. А деревянные перголы я лично видела и в виде цветка, и в виде бокала, и в виде бабочки. И они очень были красивы, такие перголы.

Как я уже говорила, тут очень важно, чтобы наши перголы были сделаны аккуратно. Например, нужно обязательно их покрасить. Если выбирать цвет перголы, то нужно обязательно обратить внимание, какой цвет вашего дома, беседки. Сделать это так, чтобы пергола гармонично подходило к стилю вашего участка в целом.

Очень красиво смотрится если перголу выкрасить в синий цвет. Многие не рискуют этого делать, почему-то думают, что это не будет красиво. На самом деле, это в ландшафтном дизайне считается очень красиво – синяя пергола и вьющееся на нём зелёное растение.

Единственно, что хочу сказать, что если вы соберётесь красить перголу, то сначала лучше ее обработать. Теперь есть специальные обработки для дерева, чтобы она служила вам дольше. А потом уже нанесёте слой масла, и пергола будет служить вам гораздо дольше.

Ещё запомните такой момент. Деревянную перголу иногда втыкают деревянными ножками прямо в землю. Тоже понятно, что она очень быстро выйдет из строя. Поэтому лучше приделать к ней металлические ножки. Сейчас даже продаются такие



специальные «ботиночки» для перголы. И можно вставить деревянную реечку в ботиночек такой, и вкопать в землю. Вы прислушайтесь к этому совету, и пергола больше будет служить вам и вашим растениям.

Теперь скажу вам, что любую вертикаль - столбик какой-то, обелиск, стоечка, - это я тоже считаю своего рода перголами. И всё это, что есть у вас на даче, вы старайтесь облагораживать и увивать. Часто бывает: стоят столбы электрические или какие-то ненужные. Они унылые, серые, никакой красоты. Если вы их увьёте растениями, то понятно, что будет совершенно другой вид. Ещё есть обелиски такие, как треугольнички делаются. Тоже для вьющихся растений. Пирамиды делаются и увиваются. Я на одном участке видела замечательную пирамиду, увитую декоративной цветущей фасолью. Она была около трёх метров. Я не преувеличиваю - мы ещё фотографировали эту перголу, давали её в журнал «Хозяин». Хозяйка отнеслась к своему детищу очень вдумчиво, продумали, как правильно сделать конструкцию, и увидели потом декоративную фасолью. Можно увить и другими растениями. О растениях мы поговорим немножечко позже.

Как можно использовать перголу?

Теперь чтобы вы еще больше загорелись желанием иметь перголу, скажу, для чего она может быть предназначена, для каких ландшафтных приёмов.

Первое мы уже оговорили. Это как опора для вьющихся.

Второе её назначение - отделение функциональных зон на участке. Что я имею в виду? Скажем, вам нужно зону отдыха прикрыть, отделить от чужих глаз. Так вот, поставив такие перголы с вьющимися растениями, вы запросто решите эту проблему. И у вас будет уютная комнатка для отдыха.

Дальше. Функциональной зоной может быть огород. Если не совсем приглядный вид у вашего огорода, некрасивые теплицы, почему бы тоже не сделать перголу и не завить её растениями? Она отделит ваш огород и будет очень красиво смотреться.



Дальше. Вы можете использовать перголу для живой изгороди, особенно на маленьких участках. Порой туда не посадишь больших, крупных кустарников, деревьев, поэтому выход очень хороший: сделать перголу и завить растениями.

Можно ещё перголой прикрыть неприглядные зоны. Правда же, тоже такие бывают? Та же зона, где у нас находится обычно компостная яма, скажем. Можно поставить тоже там перголу, завить и вы уже отделите яму от другого участка. Будет уже более ухоженный, приглядный вид .

Пергола даже может послужить как каркас для зелёной зоны, для какой-то зелёной комнаты. Если её с трёх сторон поставить, четвёртая сторона для входа, считай, нужна - будет у вас такая зелёная комната, увитая растениями.



Понятно, что мы используем вьющиеся растения ещё для того, чтобы завить беседку. Ещё

очень хорошо – для создания тени, если вам нужно. Почему не поставить перголу, навить растений туда, посадить вьющихся, и будет вам тень.

Для защиты от ветра.

Чувствуете, сколько назначений перголы я уже назвала вам? Если ещё знаете какое-то назначение для перголы, можете нам написать прямо сейчас. Я буду рада, если вы мне ещё подскажите назначение.

Я думаю, что вы убедились, что перголы играют важную роль на наших участках, и можно многое с ними придумать и сделать. И, возможно, если у вас до сих пор их нет на участке, вы их сделаете.

Я вам расскажу ещё для перебивочки такой интересный случай. Приехали к себе на дачу муж и жена. Жена не успела осмотреться, а мужа - нет. Зная, что любит он иногда приложиться к чарочке, жена пошла к соседу. А сосед в окошко увидел, что жена друга идёт, сказал ему, и друг побежал прятаться. Жена приходит: «Где там мой Вася?» – «Нету Васи, уже ушёл.» – «Ну, - говорит, - я ему покажу». И собирается уже уходить, а соседка её провожает. Вдруг эта женщина вскидывает глаза и говорит: «Слушай, Валентина, а что-то ты перголу свою переставила? У тебя же она стояла вот здесь возле окна, почему она возле калитки стоит?» Та удивилась, тоже смотрит. Оказывается, это муж ее перетаскил, когда увидел, что жена за ним идёт - спрятаться было больше негде. И он, конечно, спрятался за эту перголу, а потом, поскольку она была лёгкая и ненадёжно

вкопанная в землю, он её просто постепенно переносил и так дошёл до ворот и убежал. Вот, видите, какая потешная история, связанная с перголой.

Перголу нужно иметь ещё почему? Как ландшафтный дизайнер, я вам скажу, что очень часто наши участки грешат тем, что, допустим, есть газон пустой и всё. Это называется горизонтальная поверхность, и глазу не на чем остановиться. А если у нас будет пергола посередине газона либо в дали участка, у нас будет создаваться как раз такая необходимая вертикаль. Глазу нашему будет за что зацепиться, и это, с точки зрения ландшафтного дизайна, будет очень и очень правильно.

Вам останется только определиться, какую вы перголу хотите и какое растение вы будете сажать на перголу. Потому что, если вы сделаете слишком маленькую перголу, а посадите там, скажем, девичий виноград, который вьётся высоко-высоко и далеко-далеко, то, конечно же, может так случиться, что девичий виноград вообще завалит всю вашу маленькую-премаленькую перголку. Или, наоборот, если вы поставите очень огромную перголу, а посадите там небольшое вьющееся растение типа душистого горошка, это тоже не будет выглядеть гармонично. Поэтому на это тоже обращайте внимание: какую вы подберёте себе перголу.



Если будет возможность такая, то, сделайте перголы не просто в решётчку, а всё-таки, если будете сами делать, придайте им какую-то форму. Я знаю, что у многих мужья мастеровые, имеют золотые ручки. Им просто нужно подсказать, посоветовать.

Какие растения подойдут для перголы?

Естественно, что, имея перголу, мы должны всегда думать о том, какое же растение мы посадим. Их много, таких растений. Вот более известные.

Вьющаяся роза, клематис, гортензия вьющаяся (хотя на самом деле ещё не на многих участках я видела гортензию вьющуюся, но она действительно существует, и её можно использовать). Это жимолости, душистый горошек, вьющаяся настурция, плющ, древогубец.

О некоторых растениях расскажу подробнее. Вот, допустим, древогубец. Я бы не советовала его сажать на маленьких участках, потому что он очень-очень крепко разрастается, это сильное растение. Даже название у него такое - древогубец, то есть он может заплести всё растение и соки у него забрать.

Девичий виноград я всегда советую. Почему? Потому что он – один из самых неприхотливых вьющихся растений и также красивых. У него крупные листья, осенью они становятся красными. А ещё он хорош и в тени. Такое растение подойдёт на многие участки. Я по опыту знаю: почва не у всех плодородная, а девичий виноград, в общем-то, может расти абсолютно на любой почве. Поэтому очень советую его иметь и навивать на перголы.

О клематисах, конечно, можно говорить много, потому что эти растения действительно очень красивые, и главное, что сейчас выведено просто море сортов самых разнообразных окрасок. Я почти уверена, что те, кто меня сейчас слышит, наверняка имеют хотя бы один клематис на своём участке. Тоже советую заводить эти растения, завивать ими перголы. Клематисы очень хорошо смотрятся на любой парадной зоне.

Розы вьющиеся тоже вне конкуренции. Не ошибусь и опять скажу, что, наверное, у каждого, кто сейчас слушает, есть хотя бы одна вьющаяся роза. Ну, если не вьющаяся, значит, есть обычные кустовые розы. А к ним вы ещё можете добавить и вьющуюся розу, будет просто замечательная композиция.

Жимолости есть, очень красиво цветут, глаз не отвести. Единственное, что они не очень долго цветут. Но вообще ради этих цветочков, чтобы их увидеть, можно тоже жимолости завести.

Конечно, хмель, без него не обойтись. Если есть возможность, можно его наплетать, он смотрится красиво весь сезон, потом у него шишечки очень красивые. Мало того, его можно потом использовать даже как лечебное средство, если у вас бессонница. Набиваете хмелем небольшую подушечку, кладите её под под свою подушку, и здоровый, хороший сон вам обеспечен.

Говорят, что хмель очень трудно потом вывести. Для начала, это зависит от того, какая у вас почва. Вот у меня, например, растёт хмель на

глинистой почве, и вообще не пробивается, никакой почти поросли не даёт, очень ему там трудно. А даже если у вас хорошая почва, то хмель, когда его садишь, нужно просто ограничить. То есть посадить его в ёмкость, старое ведро или кастрюлю. Тем самым вы ограничите его поросль.

Душистый горошек, конечно же, хорош. Хоть он и однолетний, но уж очень хорошо пахнет. И можно посадить его даже ближе к дому, чтобы запах разносился. Когда ветерок, будет очень хорошо.



Не знаю, может быть, вы и не слышали о таком растении, как крылоорешник Регеля. Крылоорешник Регеля любит солнышко, цветёт в августе жёлтыми цветочками, у него очень крупные листья, и в районе средней части России он зимостоек. Поэтому можно попробовать такое растение, правда, его ещё на питомниках мало продают.

Суперское, конечно, растение вьющееся – это глициния, но она только для южных районов, к сожалению. Пытаются растить её в Беларуси, но она отмерзает, потом восстанавливается, но всё равно, она не бывает такая пышная, яркая, много цветущая, как на юге.

Можно использовать ещё китайский лимонник. Тоже очень красивое вьющееся растение с блестящими листиками.

Ну и актинидию коломикта не забывайте. Кто не знает, это такое растение с маленькими съедобными плодами как киви. Только если вы будете заводить это растение, нужно, чтобы была мужская особь и женская особь. Актинидия коломикта тоже очень хорошо растёт и плодоносит в средней полосе России. Такое растение может прикрыть даже неприглядный сарай, потому что оно хорошо разрастается. Целая зелёная полоса у вас будет из этого растения.

Ещё вот хочу вам про одно новшество сказать. Сейчас очень модны перголы, которые внедряются в живую изгородь. Я очень ярая сторонница живой изгороди по всему периметру садового участка. Конечно, если вся зелёная изгородь, может быть это немножко однообразно. Так вот, сейчас внедряют такую практику: часть – зелёная изгородь из растений, а потом

через определённые промежутки вставляется пергола с вьющимися растениями. Получается очень разнообразно и красиво.

А ещё делают перголы без вьющихся растений. Вот в эту же живую изгородь между кустарниками внедряют просто стеночку из бетона или из деревянных дощечек. А потом на неё наносят, например, рисунок. Представьте, например, природу нарисовать. Если у вас есть знакомый художник или дети любят рисовать, можно что-то нарисовать.

Ещё сейчас в перголы вкрапляется различное цветное стекло. И когда оно сверкает на солнце, переливается - уж очень красиво, действительно.

Единственное, что нужно следить, чтобы растение не завивало всю перголу, чтобы были какие-то промежутки, чтобы были видны эти стёклышки. Мне кажется, что должны вам эти две идеи понравиться, может быть, вы у себя что-то внедрите у себя на участке. Это очень будет красиво.

А, вы уже задаёте вопросы. На кое-какие я стараюсь отвечать сразу, но только, конечно, по теме, потому что мы ограничены во времени.

Еще хочу вам сказать одну важную вещь. У многих есть вьющиеся растения, которые на дом вьются. Старайтесь не допускать, чтобы они завивали вам окна и двери. Потому что, как говорится, это значит, что немножечко уменьшаются ваши возможности, какие-то проблемы возникают. Вы закрываете окна и двери, и понятно, что могут возникнуть какие-то проблемы. Ну, и конечно же, свет плохо проходит через такие окна. Поэтому старайтесь их ограничивать. С вьющимися растениями это вообще легко сделать, потому что их можно направить, переправить в любую другую сторону, подвязать.



Ухаживайте за перголой и растениями!

Чтобы ваши вьющиеся растения тоже были хороши, не забывайте подкармливать их, обрабатывать и так далее. Потому что, когда растение хилое, то понятно, что интерес к нему пропадает, мне кажется, даже у самой хозяйки. Чуть-чуть захилело растение, плохо выглядит, человек раз - и выбрасывает, говорит: «А, я лучше что-то другое



куплю». Это совершенно неправильный подход. Я уже не говорю о трате собственных средств. Лучше поухаживать. Если не знаете, как - прочитайте, сейчас много есть такой литературы, - какому растению, что именно надо, как его кормить, как за ним ухаживать. И поухаживайте. Растение всегда откликнется на ваш уход. Вот, допустим, клематис нельзя никогда посадить в тень. Если вы посадите его в тень, вы не дождётесь хорошего его цветения, потому что он светолюбив. А девичий виноград можно и в тень посадить. Гортензия, например, тоже нуждается в кислой почве, значит, её нужно подкислить, тоже это помните. То есть полностью от вас зависит, как будут выглядеть ваши растения.

Еще я, готовясь к нашей встрече, сочинила даже такое стихотворение. И сейчас я вам прочитаю, по теме.

Ах, перголка, ты, перголка,
До чего ж ты довела!
Ты не сосенка, не ёлка,
А с ума меня свела.
Где поставить, чем покрасить,
Чем завить и чем украсить?
Сто вопросов без ответа.
Так, глядишь, пройдёт и лето.
Может, без перголы мне прожить,
А вьюнки на землю уложить?

Это не просто стих, а продолжение нашего разговора, потому что последняя строчка: «А вьюнки на землю уложить?» – это тоже новинка. Сейчас стали использоваться вьющиеся растения и для того, чтобы их просто на землю класть, и чтобы был такой ковёр красивый, зелёный или цветной. Хорошо укладывать плющ, например. Он будет весь сезон зелёный. Красиво, особенно там, допустим, ничего не растёт. Мы делали под яблони: клали плющ, он разросся, и стало очень красиво. Под яблоней ведь трава не сильно хочет расти. И клематис даже укладывают, более неприхотливые сорта. Вот альпийский, например, белый клематис можно запросто уложить на землю, и будет у вас очень хороший «коврик».

Я думаю, что убедила вас в том, что пергола имеет значение у нас на участке, что нужно, чтобы она была хорошей сама, чтобы на ней были хорошие растения, и тогда она будет действительно украшением вашего участка.



Как сделать перголу?

Ещё вам хочу сказать, что если вы захотите соорудить перголу, то у нас в выпуске №16 нашего электронного журнала «100 идей для сада и огорода», мы давали пошаговое руководство для того чтобы сделать перголу своими руками. Вы можете посмотреть по ссылке: <http://www.sadby.org/sad40>

Кстати, знает ли кто-нибудь из вас, как называется ещё клематис? Название клематиса знаете как? А ещё он называется ломонос, а ещё лозинка, а ещё дедушкины кудри.

К сожалению, наше время неумолимо подходит к концу.

Я даже вообще не заметила, как оно пробежало. Я вас прошу, если есть возможность, оставьте ваше мнение о таких семинарах в чате. А сейчас ещё посмотрим на ваши вопросы.

Ответы на вопросы

Вопрос: в чём отличие перголы от садовой решётки? Да, практически, никакого отличия нет. Садовую решётку я тоже считаю перголой. Некоторые говорят, что перголой они считают больше такие арки, но я всё отношу это к перголам. То есть на садовой решётке увиваются наши вьющиеся растения или на перголе – разницы нет.

Декоративная фасоль вырастает до трёх метров? Да, вырастает, но только, если за ней очень хорошо ухаживать. О тех людях, о которых я рассказывала, у них, действительно, была до трёх метров. А на следующий год, увидев такую красоту, их соседи попробовали и вырастили, наверное, только на полтора метра. Нужно хорошо-хорошо кормить.

Дальше спрашивают: можно ли отгородить детскую площадку перголой, если на участке предполагается свободное содержание собаки? Детскую площадку, конечно, можно отгородить перголой, но, смотря где вы хотите эту перголу поставить. Вообще-то детскую площадку нужно делать так, чтобы ваши детки вам были видны. Если вы перголой загородите от окна вашего, то вы же не увидите, чем они там занимаются. А если это другая сторона, где не выходит ваше окно, конечно же, можно. Тоже нужно смотреть, чтобы не было сплошной тени.

Так, следующий вопрос. Где можно взять схему в форме шестиугольника? Я не знаю, где можно взять эту схему, но, возможно, мы когда-нибудь дадим такую схему, раз появился вопрос, в нашем очередном выпуске журнала.

Имеет ли смысл использовать перголу в качестве рамы для композиции позади неё? Да, вполне. Это будет очень хорошая рама. Даже специально делают раму именно в виде рамы, внутри нету даже этих перегородочек, а есть только сама пергола. И получается очень хорошая композиция, особенно из



хвойников.

Вокруг дерева использовать как ширму? Дерево убирать не хочется, дерево погубило, выкорчёвывать нет сил, как можно использовать? Я считаю, что можно его обрезать, 2 метра оставить, и увить этот ствол любым вьющимся растением. Можно еще такое дерево спилить до уровня там 1,2-1,3 метра, сделать на нём столик, рядом поставить скамеечку. Можно на дереве развесить различные предметы. Я видела - на дерево были развешены различные чайники, новые, старые, это было интересно.

Так, что ещё? Кстати, мы объявили конкурс «Цветочно-огородный романс», и я бы очень хотела попросить вас прислать фотографии на этот конкурс. Фотографии хороших ваших уголочков, композиций, цветников, водоёмов - всё, что есть. В конкурсе, конечно же, у нас будут победители. Будет несколько призовых мест, будут видеокурсы подарены победителям, ещё будут другие подарки в этом году. Так что участвуйте, пожалуйста, в нашем конкурсе.

А клематис зиму переносит? Да, переносит. Единственно, что теперь есть такие видовые сорта, которые лучше бы укрыть на первые два года, пока они ещё не укоренились как следует. А так, клематис альпийский, например, вообще переносит довольно большие морозы.

Клематисы срезать каждую весну нужно или нет? Да, нужно под корень их срезать, если вы находитесь в средней полосе России и далее. Если на юге, то не обязательно срезать.

Вот, я уже сказала про неприхотливые – это альпийский клематис, он, действительно, неприхотливый.

Есть такое растение, чтобы всё лето цвело? Ой, вьющегося, к сожалению, нет. Душистый горошек долго цветёт. На самом деле я бы сама очень хотела такое растение. Знаете, я ещё подумала, что, ой, как хорошо было бы, чтобы появились, например, вьющиеся подсолнухи - как красиво было бы, если бы их вывели. Или вьющаяся цинния с большими-большими корзинками.



Так, дальше. Актинидия на вкус хорошая или только для красоты? И на вкус хорошая. Если вы киви любите, то актинидию тоже полюбите, вкусно.

А девичий виноград можно зиму оставлять на перголе? Новосибирск. В принципе, должен выдержать. Я думаю, выдержит. Ну, если у вас есть возможность немножко чем-то его прикрыть - прикройте, когда он ещё молодой будет. Наверное, у вас нет его, раз вы спрашиваете. Если молодой только посадите - прикройте. Его не трудно прикрыть, когда он ещё молодой. Конечно, когда он уже на крышу залезет, будет сложно.

Вьющиеся растения на фасаде дома разрушают? Разрушают ли они дерево? Создаётся ли влага на стенах? Я считаю, что это ошибочное мнение, что разрушают. Многие склоняются к тому, что наоборот, защищают. Ну, сами подумайте, от солнца - факт, защищают. От мороза - тоже факт, от ветра - тоже факт. Если они не очень густые, они защищают. А если совершенно густые - там, возможно, все-таки собирается влага.



Как подкислить почву? Вопрос, наверно, актуальный. Многие спрашивают, а ответ тоже очень простой. Подкислить можно даже простым лимонным соком: разводите с водичкой и подкисляете. Алюминиевые квасцы продаются в магазинах «Сад-огород» - тоже можете подкислить. На худой конец, пойти в лес, набрать из-под ёлок и сосен эту землю с иголочками, подсыпать. Она тоже замедляет, торф тоже закисляет. Когда-то один человек даже написал мне, что он закисляет аккумуляторной кислотой. Я этого не знаю, конечно, и не рекомендую, но вот такое прислал человек. Так что сами думайте.

Для какой гортензии, спрашивают, подкисляют почву? Только для вьющейся? В основном все гортензии любят такую подкисленную почву.

Можно ли размещать перголу рядом с водоёмом и альпийской горкой? Если водоём выходит не на парадную зону, а, скажем, наоборот, к забору - тогда возле забора можете разместить эту перголу. А если вы хотите её впереди поставить, вы закроете водоём - конечно же, не стоит. А на заднем плане можно. По горке. Всё-таки альпийская горка - это часть всё-таки природного пейзажа, и там пергол как-то я не наблюдала. Лучше тогда поставить там, например, дерево какое-то сухое и завить его вьющимся каким-то растением, чтобы это не было видно, что это сделано человеческими руками.

Чем можно обработать деревянные элементы перголы? Сейчас очень много продаётся разных средств. По-моему, «Пинотекс» - вот название такое есть для обработки дерева. Просто приходите в магазин и спрашиваете: «Дайте мне что-нибудь для обработки моих деревянных поверхностей, чтобы сто лет просуществовали». Вам обязательно что-то предложат, потому что сейчас очень много средств, не берусь их называть сейчас.

Можно ли бобовником заменить глицинию? Да, в принципе, можно. Кстати, тоже очень хорошее растение, его ещё называют «золотой дождь». Вот спасибо, вы мне напомнили, я не сказала. И, действительно, бобовник будет расти и в нашей зоне. Так что вместо глицинии можете бобовник сажать.

Вопрос читаю: «Чем лучше затенить подиум перед домом? Может, попробовать клематис или розу?» Если вам действительно нужно затенить, то можно попробовать. Но опять же подиум перед домом, а как там окно у вас? Далеко ли, близко ли? Если они не будут загромождать вам, можно попробовать.



Вот вопрос хороший задали. Я, кстати, написала себе, но не сказала вам. Прислали мне как-то по e-мейлу письмо: «Алина Петровна, скажите, пожалуйста, где можно приобрести вьющиеся лилии?» Я вам с полной серьёзностью отвечаю, что вьющихся лилий ещё пока нету. Вот, нам это подсказывает Вьюн71, что это лохотрон. Да, соглашаюсь с ним, что вьющихся лилий пока ещё не вывели. Хотя, знаете, очень хочется. Мне бы тоже вьющихся лилий, я бы тоже купила, но пока нет. Так что, если будут вам предлагать, то не ведитесь на это, нет ещё вьющихся лилий.

Итак, мы будем уже закругляться. Время уже подошло к концу. Хочу выразить вам большую благодарность за письма, которые вы присылаете на мой электронный адрес. И, конечно, всем слушателям, кто слушал сегодня эту нашу лекцию. Думаю, мы с вами ещё встретимся.

Мы готовимся сделать несколько платных семинаров, возможно, на тему, как организовать у себя зону отдыха или, скажем, уголок в японском стиле. Вы тоже можете мне написать, чего бы вам больше хотелось, потому что на тех семинарах мы будем не просто разговаривать с вами, а будем

работать. То есть там будут задания, и если мы будем проводить эти семинары, скажем, три недели, то в конце этого семинара у вас уже должен быть этот готовый уголок. Я буду вам задавать задание, вы должны будете каждую неделю что-то делать на своей даче и отчитываться, и мы будем с вами так вот двигаться, продвигаться. Я думаю, что будет интересно, многие просят об этом, поэтому я это сделаю.

Ещё раз огромное вам всем спасибо, и до новых встреч. Желаю вам, чтобы у вас всё хорошо цвело, росло, и чтобы у вас всегда было хорошее настроение, оно тоже передаётся нашим растениям. Всего доброго, до свидания.



Текст принадлежит Рабушко Алине Петровне. Фото предназначено для ознакомления и взято из открытых источников.